



香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報道) 經過了前兩天的作戰籌劃,中俄海上聯合 演習從昨日(24日)開始進入為期三天對 空、對海、對潛等內容的實兵實彈演習, 這是可看性最強的演習內容之一。雙方各 3艘艦艇,將組成單艦隊,使用100毫米 和130毫米等不同口徑的艦炮,實施對海 火炮射擊、實射反潛深彈和對空實彈射

日13時25分,參加中俄聯演任務的「哈爾 頭,向青島附近黃海海域駛去。「海上聯合-2012」中俄聯演海上實兵演習階段正式開始。當

分成兩隊對撼 艦對艦攻擊

按照演習計劃,抵達演習海域之後,中俄雙方 艦艇編隊將預先展開兵力,進行海上防禦演練。 25日,雙方將建立海上防禦體系,組織聯合防 空、聯合搜索攻擊、聯合反潛、聯合補給、聯合 搜救等課目演練。26日,雙方將進行對空、對

據報道,屆時雙方各3艘作戰艦艇要組成單縱 米口徑的艦炮,屬加農炮,射程分別約為10多公 里和20多公里,主要用於對付目視距離內的敵對 目標,在海上主要是用於實施近距離的艦對艦攻 擊,另外也可用於支援登陸部隊,攻擊岸上目

演習的中方總導演、中國海軍副司令員丁一平 海軍中將認為,這次演習規模大、科目豐富,將 進一步深化兩軍之間的務實合作,提高兩國海軍 應對海上威脅的能力。

自22日「海上聯合-2012」中俄海上聯合軍事 演習正式開始以來,雙方已先後進行了指揮所演 練、圖上推演等多次聯合演練。

另據俄新網24日報道,俄羅斯國防部海軍人士 表示,莫斯科時間24日10點(北京時間14時),俄 羅斯海軍艦隊「瓦良格」號近衛導彈巡洋艦、大 型反潛艦「維諾格拉多夫海軍上將」號、「沙波 什尼科夫元帥」號和「特里布茨海軍上將」號與 供給船駛向黃海演習區域。

保護海上通道 培養新默契

這名人士補充道,演習主要階段的4月24至26 日,俄羅斯軍艦上會有中國海軍觀察員,而中國 軍艦上會有俄羅斯觀察員。根據演習計劃,中俄 戰艦需要演練空襲、在海上補充儲備、通過潛艇 活動區域。兩國海軍還將應用反潛深水炸彈、摧 毁海上目標、援助出現故障的船、護送船隻並解 救被劫船隻。

國防大學戰略教研部教授梁芳女士表示:「這 次提出了海上防禦和保交作戰為主,對中俄兩國 來說是嶄新的命題。中俄兩國現在都是海洋大 國,都面臨着經濟發展的大問題,比如海上戰略 通道的安全、 航線的安全, 對兩國的安全與發展 都具有十分重要的意義。如果在(兩軍)大型軍演 上得到了新的默契、新的磨合、新的提高,對中 俄兩國未來在海上合作方面將有大的提升。」

為期三天 空海反潛射擊 提高應對海上威脅能力



型装備; 三是装備綜合作戰指 指出,装備新和綜合作戰指數 高,一是體現在新型驅逐艦、 護衛艦的雷達和聲納系統比較 先進, 對空中、海上和水下的潛艇等 都能提前發現,同時信息化網絡功能 也比較發達, 能與艦艇編隊和空中力 量做到較好協調配合。另外,是參演

可實現立體防衛。 此次中俄軍演的一大看點就是將實 射反潛深彈。徐光裕介紹,反潛深彈 一般是在反潛飛機等的配合下,首先 發現目標的大約位置,然後發射出一 組火箭深彈,沿着敵方潛艇的運行軌 跡,集中擠壓擊毀目標。

装備所配的武器都比較先進,其火器

此外,海軍少將尹卓向內地媒體指 使用效果、使用方法都可以得到充 出,這次聯演內容跟上一次中俄聯演有

襲」。比如説俄羅斯的戰略轟炸機從俄 羅斯出發奔襲近一萬多公里左右,到 戰區投彈以後就立即返回。 這次, 中俄將主要演練「海上制海作戰」, 內容包括搜潛反潛演習、聯合防空 演習、圖上推演過程等,都是以海 上控制和聯合打擊為目的的。

他認為,此次雙方聯演的內容可 以説是更厚實、更有看點。特別是 有預警機、海上巡邏機的參加,中 俄雙方對海面的探測、搜索、聯合 通信、聯合指揮控制等合作的層次

《現代艦船》雜誌執行主編崔軼 亮指出,模擬實戰條件下的演習, 參演人員會面臨巨大的壓力,能否 迅速處置突發情況,對參演人員的 指揮及判斷能力都是巨大的考驗。 他說,通過實兵演習,武器的實際 分的檢驗和修正。

香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報道)此次俄方參演裝備 中,最引人注目的要數 「光榮」 級導彈巡洋艦「瓦良格」號,是 俄太平洋艦隊旗艦,並與中國正在 改裝測試的首艘航母同名,但卻並 非同一艘軍艦。此次參演的「瓦良 逐艦設計的目的是在於反潛,艦上主要武 格」號是蘇聯解體前建成的最後一型 器都是針對攻擊潛艇而設計或改進。包括 導彈巡洋艦,而中國正在改造中的 2座四聯裝的SS-N-14「石英」反艦/反潛 「瓦良格」號則原為蘇聯海軍的庫茲 兩用導彈,2座四聯裝533毫米魚雷發射 涅佐夫元帥級航空母艦。 管、2座RBU6000型12管反潛炸彈發射裝

俄方派出的「瓦良格」號是光榮級 導彈巡洋艦的3號艦,於1983年7月下 水,1989年10月16日服役,1990年加 入俄羅斯太平洋艦隊,主要用於為蘇 聯航母護航,打擊美國的航空母艦,並 擔任編隊的防空和反潛任務。該級艦強 調單艦的綜合作戰能力,因而攜載有齊 全的武器裝備,艦上導彈、火炮、魚雷 樣樣俱全;反艦、防空、反潛能力兼

此外,俄方本次參演的3艘無畏級驅 逐艦「沙波什尼科夫元帥」號(舷號 543)、「特里布茨海軍上將」號(舷號 564)、「維諾格拉多夫海軍上將」(舷號 572) 號也是一大看點,它們都可稱是掩 護主力艦艇作戰的反潛衛士。無畏級驅



軍316號 潛艇,屬 039型潛

升機。 在中方參演的裝備中,最引人注目的當 數有「中華第一艦」之稱的哈爾濱號導彈 驅逐艦。它是中國海軍科研人員在吸收、 消化國外引進的先進技術的基礎上,於 1986年由江南造船廠開始建造,經過8年 的建造、試驗,1992年年底試航,於1994 年列編海軍,為中國第二代導彈驅逐艦。 該艦配有2具75式(RBU-2500)240毫米 12管反潛火箭發射器,並可搭載2架直-9

置等,但最重要的還是2架卡-27型反潛直

或卡-28型直升機。 此外,中國海軍現代級「寧波」號導彈 驅逐艦也引人矚目,其反艦作戰能力是現 代級驅逐艦中的亮點。現代級驅逐艦標準 排水量6500噸,最高速度32.7節,艦上配備 軍官31人、士兵313人。因為該級艦艦橋兩 側設置有四聯裝KT-190反艦導彈發射筒, 反艦能力比較突出,而被外界傳為是「航 母殺手」戰艦。但是該級戰艦的反潛作戰

■「徐州」號 導彈護衛艦

■「寧波」號導彈驅逐艦

能力有限,通常需要反潛艦艇配合行動。 ■「特里布茨海軍上將」號反潛艦

上合反恐軍演 6月塔國舉行

據中新社24日電 上海合作組織成員國國 防部長會議24日在京舉行。會議商定,今 年6月將在塔吉克斯坦境內舉行上海合作組 織框架內的「和平使命-2012」聯合反恐

軍事演習。 與會各國國防部長認為,恐怖主義、分 裂主義、極端主義以及販毒等跨國有組織 犯罪目前依然是威脅地區和平的主要因 素,因此只有各成員國共同努力,加強軍 事信任,才能有效打擊恐怖主義及其他地 區安全挑戰與威脅。

「目前前期工作正在如火如荼地籌備 中,演習屆時將會以最高水平進行。」談 到軍演的籌備工作, 塔吉克斯坦共和國國 防部長舍·海·海魯洛耶夫如此表示。而 與會各國國防部長也透露,「和平使命—

目前進展順利,所以希望各參演方繼續加 強協調,密切合作。

今年是上合組織第二個10年的起始之 年,因此加強各成員國之間的防務安全合 作具有重要的戰略意義

